



民生关注

聚焦非机动车系列报道③

老年代步车任性上路何时休

本报记者 秦磊 刘惠媛 陈思 周昕 实习生 郭璠慧 文/图

编者按

近年来,老年代步车因为价格便宜、操作简单、小巧便利、充电即用等优势,成为一些中老年人甚至年轻市民的代步“新宠”。无牌无照无保险,既在机动车道上任意驰骋,也在非机动车道上畅通无阻,给道路交通安全带来了风险隐患和严峻挑战。



非机动车道上的老年代步车。



老年代步车占用车位却不用交停车费。

老年代步车从什么时候开始风靡,乔女士说不清楚,当她看到满街都是这种轻便小车的时候,决心给帮忙接孩子的父亲买一辆,寒来挡风、暑来避热。去年10月,家住银川市西夏区宁华园小区的乔女士将一辆形似电动汽车的四轮老年代步车开回了家,“父亲在小区试了两圈就上路了,我嘱咐他走非机动车道,得保障自己安全。”

那么,老年代步车是何时兴起,又是如何迅速“走俏”的?

记者从自治区工信厅了解到,目前行驶在城市路面上的电动三轮、四轮车,最早于2012年前后以“老年代步车”身份走进公众视线,从原先归属于医疗器械类的电动轮椅演变而来,速度基本控制在每小时10公里以下,符合老年人驾驶习惯,且只能在一定场地范围内行驶,如小区、厂区等,

取得机动车驾驶证,从报名学车到拿到驾照,需要长时间的理论及实操学习,通过一次次严格的考试,而驾驶老年代步车却可以“零基础”上路。记者从交警部门了解到,由于老年代步车驾驶人从未经过驾驶培训,缺乏交通安全常识,经常出现闯红灯、占用快车道不避让、随意掉头、越线停车等交通违法行为,导致交通事故频发。

“事发银川,大爷驾驶老年代步车转弯不慎撞倒大妈”“凌晨3点,宁夏一老年代步车闯红灯,监控拍下惊险一幕!”“中卫一老汉驾驶老年代步车与半挂车相撞,当场

今年7月起,我区各地启动电动车注册登记试点工作,但电动三轮车、电动四轮车、老年代步车、场地观光车等车辆不在本次注册登记范围内。

银川市交警支队有关负责人介绍,老年代步车并不符合办理车辆注册登记的要求,无法登记上牌和参加保险,不得上路行驶。“之所以叫‘老年代步车’,其实就是生产厂家和销售商为赚取利润,打着‘老年

随着电动车的逐步规范化,低速电动车也成为交通管理的重点对象之一,各地陆续出台举措,剑指老年代步车。

今年7月12日,北京市交管局发布《关于加强违规电动三、四轮车管理的通告》,明确对违规电动三、四轮车设置过渡期,过渡期截至2023年12月31日。过渡期后,违规电动三、四轮车不得上路行驶,不得在道路、广场、停车场等公共场所停放。违规上路行驶或停放的,执法部门将依法查处。

2020年10月9日,上海市政府办公厅

并不被允许上路行驶。

“这种老年代步车不仅没有悬挂号牌,也没有登记,甚至没有按照《机动车运行安全技术条件》或《电动自行车安全技术规范》等国家强制标准进行生产。按照许可,他们生产的是场内专用机动车辆,就是指除道路交通、农用车辆以外仅在工厂、旅游景区、游乐场所等特定区域使用的专用机动车辆。”自治区工信厅相关负责人介绍。

然而在实际生活中,老年代步车早已驶出了限定范围,成为很多市民买菜、接送娃、逛公园的不二选择。

9月8日11时30分许,银川市兴庆区回民二小门口的非机动车道上出现了庞大

异军突起

“娃娃大军”,数量可观的四轮老年代步车穿插其中,偶尔与行人、车辆擦身而过,不少市民颇有怨言。

“我接了5年孩子,发现学校门口老年代步车的数量逐年上升。”银川市兴庆区京能天下川小区的刘女士说,有的三轮电动车加装了遮雨篷,行驶过程中,遮雨篷摇摇晃晃,影响行人;有的四轮电动车外形与机动车并无二致,却行驶在非机动车道上,遮挡行人视线,影响行车安全。

9月9日中午,银川市兴庆区第二十三小教育集团景福分校门口,一辆四轮电动车内,一名女士一手抱婴儿,一手搭在方向盘上。“太方便了!”听闻记者打听老年代步车便利与否,该女士打开了话匣子:“不用

隐患重重

死亡!”“银川一老年代步车肇事逃逸”……查阅相关新闻,老年代步车引发的交通事故屡见不鲜。

记者了解到,许多老年代步车生产企业为压缩成本,导致车辆做工粗糙,且常常在车身框架、安全气囊乃至安全带等被动安全项目上偷工减料,以至于车型根本无法通过最简单的碰撞安全测试。

“老年代步车与机动车发生碰撞后,机

动车驾驶人可能毫发未损,但只有一层铁皮包裹的代步车却可能车毁人亡。”一位业内人士告诉记者,老年代步车属于拼装机动车,即非标三、四轮车,按照相关法规,不能注册登记,也不可上路行驶,“它的底盘离地间隙大多在0.16米至0.2米之间,起步猛、底盘轻,容易发生侧翻。且老年代步车刹车构件多采用抱刹设计,需要用很大的力气将刹车踩到底才能刹住,零件容易损坏,故障率高。这些

何去何从

代步”的幌子,将‘无须上牌、无须驾驶证、无须上保险’作为噱头来销售车辆,以达到其商业目的。在现有交通管理和车辆管理的相关法规中,没有‘老年代步车’的概念和界定。这类产品属于典型的‘非法生产、非法销售、非法上路’的‘三非’产品。”该负责人说。

他山之石

印发《关于进一步减少本市道路交通事故的意见》的通知,要求市场监管局加强对电动自行车生产、销售的监督管理,严禁生产、销售不符合国家强制标准的电动自行车以及老年代步车、改装三轮车等。对违规生产、销售不合格产品的企业,要依法责令整改并严格处罚、公开曝光。

2019年1月19日,江苏省人民政府办公厅下发《关于加强电动车道路交通安全

“国家对机动车依据相关标准实行管理,但据了解,老年代步车生产和销售企业基本未获得国家机动车产品主管部门批准,存在的合法性并没有被明确,使用中,驾驶员无驾照、无牌照、无年检的‘三无’现象普遍存在,特别是在城市郊县、学校、社

管理的意见》,规定对领取临时信息牌的电动自行车和低速电动三、四轮车实行过渡期管理,设置不超过5年的过渡期限,过渡期届满后不得再上路行驶。

除了设置过渡期外,还有的地方直接将违规电动三、四轮车“清零”。如河南省濮阳市明确表示,今年11月30日前,居民小区、城中村全面实现违规电(机)动三、四轮车清零。

驾照也不用办牌照,我家离得不远,这辆车主要用于接送孩子上下学,充一次电能跑一个星期。”最让这位女士满意的是,“最近电动自行车要求挂牌上路,可我开这辆车,交警从来没有拦过。”

在银川市兴庆区丽景街与北京路交会处,目前宁夏最大的电动车销售市场内,一品牌电动车销售人员向记者介绍,新款老年代步车外形与机动车基本一样,就连内部构造以及驾驶方式都差不多,价格多在1万元到6万元之间,蓄电池寿命2至3年,插上家用220伏照明电源即可充电,销量相当好。

“这车用着方便,不交保险、不用年检、也不用考驾照,直接就可以上路了。”在银川市兴庆区商都一家电动自行车销售店内,销售人员告诉记者,老年代步车在线上线下同步售卖,销量喜人。

车辆在出厂后,没有进行碰撞测试,也没有任何安全防护措施,根本不适合驾驶。”

根据道路交通安全法等相关法律规定,老年代步车不在国务院机动车产品主管部门发布的机动车产品公告目录内,无法缴纳道路交通事故强制保险,发生事故后的所有赔偿由车主个人自行承担。

另外,老年代步车随意停车也经常引发纠纷。城市车位相当紧张,有些小区更是一位难求,老年代步车动辄驶入机动车位,因没有号牌,即便占用了收费车位,也能堂而皇之“零元停”。

区、菜市场、商超等区域,老年代步车数量呈增长趋势,违反交通规则行为普遍存在,交通事故频发,严重危及交通安全,而目前管理上由于缺乏直接的法律依据,在市场监管、交通管理、事故责任认定等方面存在一定的治理盲区。”自治区政协委员曾秀平说,市场上所售老年代步车还是要从生产源头进行管控,“可以对销售企业进行监管,解决车辆‘能买不能用’的现状。”

“据了解,我国各地陆续出台新规,和老年代步车说‘再见’,这释放出强烈的信号。”曾秀平说,老年代步车的存在有很大的争议。建议我区相关部门尽快完善规范体系,明确老年代步车的违法行为和法律纠纷的责任认定,对于无证上路、无牌上路等违规上路的行为和利用“老年代步车”进行非法营运等行为依法依规进行查处。同时,要加强宣传,向社会宣传老年代步车违规上路的危害,曝光交通事故典型案例,正确引导广大市民理性消费。

互动方式

18909599990  
18909599991  
nrxbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报  
读者来信微信公众号

这事儿帮您问了

中小學生能佩戴隱形眼鏡嗎

固原市王女士詢問:我家孩子今年初三了,她覺得戴框架眼鏡不方便也不好看,想戴隱形眼鏡,她這麼大的年齡的孩子可以佩戴隱形眼鏡嗎?

自治區藥品監督管理局回復:青少年的眼球還處於發育狀態,近視度數不穩定,如果過早或者較長時間佩戴隱形眼鏡可能造成角膜缺氧、生理代謝障礙等諸多副作用,也可能抑制角膜、眼球的生長。在佩戴護理方面,孩子的依從性差,因此不建議中小學生佩戴隱形眼鏡。除此之外,經期、孕期、哺乳期婦女,有眼部和糖尿病、甲亢、類風濕等疾病的人,感冒的人,40歲以上年齡的人,在灰塵、煙霧等嚴重污染的環境,有酸鹼等揮發性化學物質、易燃氣體等特殊環境生活和工作的均不適宜佩戴隱形眼鏡。

此外,乘坐飛機、游泳、泡澡、淋浴、睡覺時建議也不要佩戴隱形眼鏡。(跑腿記者 智慧)

北塔城中村散煤污染何時根除

银川市兴庆区凤凰北街北塔四队小康村居民詢問:最近北塔四队很多住户又开始储备散煤和柴火,为即将到来的供暖期做准备。截至冬季北塔四队居民就采取烧煤烧柴的方式取暖,200多台自建小锅炉没有环保设施,导致周边烟雾缭绕,对居民生活也造成影响,这样的散煤污染何时能根除?

银川市兴庆区凤凰北街街道办事处回复:北塔四队小康村是凤凰北街辖区内的城中村,现有住户266户,该城中村至今已存在26年,没有集中供暖,全部采用自建小锅炉取暖。2018年9月,凤凰北街街道办事处与北塔4队住户经过民主协商决定,现场选聘清洁煤配送企业进行集中配送,兴庆区政府对购买清洁煤的居民给予政策性补助。

为彻底解决北塔四队存在的问题,兴庆区政府将该“城中村”纳入棚户区改造项目,截至目前已经完成前期工作,后续工作仍在推进。针对即将到来的采暖季,街道办事处建议北塔四队住户冬季用煤在兴庆区清洁煤中心采购,灰分等指标符合环保要求的清洁煤,在冬春季用煤期,兴庆区将对疑似污染严重的燃煤进行抽检,发现不合格燃煤将禁止使用并依法处理。(跑腿記者 李錦 實習生 馬海紅)

城鄉居民大病保險起付標準是多少

银川市金凤区居民任某詢問:我參加了城鄉居民基本醫療保險並按時繳納參保費用,今年我住了一次院,但是出院結算時發現沒有按照城鄉居民大病保險報銷,我想知道大病保險報銷的條件是什麼?

自治區醫療保障局回復:經核實,居民任某本次就醫花費金額未達到大病保險報銷起付標準。寧夏城鄉居民大病保險起付標準為:銀川市和石嘴山市10000元,吳忠市和中衛市9500元,固原市8500元,困難群眾的起付標準全區統一為3000元,報銷比例根據住院花費金額及疾病種類逐漸提高。目前,寧夏城鄉居民基本醫療保險與大病保險已實現聯網一站式結算。參保患者在協議醫療機構住院的,辦理出院結算手續時,達到大病保險報銷起付標準的,報銷費用通過計算機聯網直接在大病保險窗口一站式結算,參保患者只需承擔報銷後的個人負擔費用即可。(跑腿記者 周昕)

能否申請公積金貸款還商業貸款

網友花先生詢問:我去年購買了一套商品房,購房貸款額度超出了公積金貸款額度,便申請了商業貸款,現在已經還掉一部分商業貸款,達到了可以申請公積金貸款的額度,我能否申請公積金貸款用於償還商業貸款?

銀川住房公積金管理中心回復:不行。按照《銀川住房公積金管理中心職工個人住房貸款管理辦法》,對在銀川住房公積金管理中心繳存住房公積金,並符合商業性住房貸款轉公積金個人貸款條件,且已辦理不動產權證書的公積金繳存職工可申請辦理此項貸款業務。因原商業貸款須在貸款結清後方可解除房產抵押,房產抵押解除後在我管理中心申請辦理公積金貸款才能重新抵押,故辦理商業性住房貸款轉公積金個人貸款業務須先結清商業貸款,然後再申請住房公積金貸款。(跑腿記者 張濤)

圖說百象



損壞公物太不該

近日,银川市兴庆区兴庆府大院东区一户人家正在装修别墅。连续几日,几辆重型车辆进入非机动车道,轧损井盖、破坏草坪,为一己私利破坏公共资源太不該。本報記者 秦磊 攝

新闻热线

“买了2.3斤蚕蛹和活虾,包装袋竟然重70克”

银川部分海鲜市场仍有商户使用加厚塑料袋称重

本报记者 张涛 李锦 实习生 马海红 郭璠慧 文/图

“我在温州商城农贸市场里一共买了2.3斤的蚕蛹和活虾,花了115元,商户用厚塑料袋装物品并一起称重。回家后我称了一下,一个塑料袋竟然重70克,按照两种物品的价格算,两个塑料袋就值14元,这太坑人了吧。”日前,银川市民王女士拨打本报新闻热线18909599991反映。

9月10日,在银川市兴庆区温州商城农贸市场,记者发现卖海鲜的商家使用的塑料袋有几个品种,有的是王女士所说的厚塑料袋,有的是薄塑料袋,还有一种印着“海鲜专用袋”字样。记者在一家摊位处买了45元一斤的虾,商家用厚塑料袋装虾,称重时并未去皮,当记者询问有没有去皮时,商家说减去几毛钱的袋子钱。

场时看到,每家摊位的称重台附近挂着两三种塑料袋,其中有厚塑料袋。记者在一家店铺购买了8只螃蟹,商家拿了一个厚塑料袋装。当记者对商家使用这种塑料袋提出异议后,商家称,螃蟹容易把薄塑料袋抓破,用厚塑料袋可以优惠些。记者随机询问了几位已经购买了海鲜产品的市民,有市民表示商家不经顾客同意就直接使用厚袋子。一位市民说,海鲜价格越高,厚塑料袋就越值钱,这是变相的短斤少两。“只有顾客对使用厚塑料袋有异议,商家才会为顾客减去塑料袋的重量。”一市民说。银川市市场监督管理局相关负责人表示,今年2月,银川市温州商城农贸市场、金凤区海鲜市场等8家水产品经营单位与辖区市场监管部门签订了《水产品销售市场主办方诚信经营承诺书》。市场监管部门明确要求,

水产品销售商户在经营过程中要去除水产品的包装物进行称重,其中包括使用沥水筐控水、厚重塑料袋去皮、捆扎螃蟹去绳等,严禁在水产品称重时夹带除水产品本身以外的其他杂物,严厉打击经营者生产销售或使用不合格塑料购物袋等行为。针对仍有海鲜销售商家使用厚塑料袋称重,新华街市场监督管理所负责人说,按照要求,加厚塑料袋只能在包装时使用,不允许和商品一起称重,对于市民投诉的情况,近期会进行集中检查。他建议消费者对商户经营行为进行监督,如果发现侵害消费者权益的行为,请保留好相关证据,并拨打12345进行投诉,市场监管部门对存在违规使用超重塑料袋、水产品过度捆绑、占重以及短斤少两等行为的商户,发现一起查处一起。



海鲜销售摊位前挂着三种塑料袋,其中有厚塑料袋。